

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.812

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 29 de enero de 1903



EL SEÑOR

DON RAMON MENDARO SALVADOR

FALLECIÓ A LA UNA DE LA MAÑANA DEL DÍA DE HOY

Después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Manuela Gutiérrez Calderón; sus hijos don Ceferino y don Ramón Mendaro y Gutiérrez; sus nietos don Ramón Mendaro Sañudo, don Ramón y doña Manuela Mendaro Pérez; sus hijas políticas doña María Sañudo y Cano y doña Teresa Pérez y Romero; sus hermanos don Rafael Mendaro Salvador (ausente) y doña Isabel Mendaro Salvador; hermanas políticas Emilia y Camila Gutiérrez Calderón; tío político don Ceferino Calderón y Diaz, párroco de esta ciudad, tía dona Angela Martínez Iglesias; primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día de mañana, á las nueve, al cementerio de la parroquia de Quijas, y á la misa, que se celebrará en dicha parroquia, y á las honras, que tendrán lugar el viernes 30 del actual, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de esta ciudad, por cuyo favor estarán muy agradecidos.

Torrelavega 28 de enero de 1903.

Figura que se agiganta

En el curso normal de la vida no suceden los milagros: por eso puede decirse que el partido liberal, ó, mejor aún, el conjunto de personalidades que hasta aquí han venido conviniendo políticamente bajo aquella denominación, no volverá á ser elemento hábil para la Gobernación del Estado, pues milagro, y no pequeño, sería que donde no hay dos voluntades acordes, dos pensamientos iguales, pueda llegarse á un acuerdo, tan complejo en su esencia, como el que es necesario para regir la cosa pública. Con lo que está ocurriendo con las reuniones de los exministros liberales adquieren gran relieve dos hechos: Es el uno la pequeñez de los primates liberales, pequeñez de espíritu que no les permite elevarse á regiones de gran altura de miras, donde el ideal de la patria y de las doctrinas que sustentan se sobrepongan á las diferencias que los divide y á las ambiciones que los separa, y les permita anular los lazos que hasta aquí los ha tenido al rededor de una misma bandera, estrechándolos cada vez más para constituir una agrupación fuerte capaz de ser útil á la nación.

Es el otro la grandeza de carácter del señor Sagasta, el poder de su ingenio, la influencia de su voluntad, la resistencia de sus energías, pues solamente teniendo cualidades de tan gran temple, puede presidir Ministerios en los que no había unidad de pensamientos, ni de acción, puede dirigirse un partido donde cada cual atiende á sí propio, cuidando poco de los demás.

Si se considera el estado moral en que el señor Sagasta debió encontrarse después de 1898 y su decadencia física, efecto de aquel estado anémico de los achaques propios de una edad avanzada y de sus crónicos padecimientos, y que, á pesar de todo ello, se le ve gobernar sin adecuado elemento de gobierno, sin hombres capaces de plegarse unos á otros para formar un criterio común en bien de la colectividad; si á todo esto se añade el estado del país después de la guerra y ante la perspectiva de gravísimos problemas, dígame si es ó no aquél mercedor de la estatua que sus antiguos compañeros y correligionarios tratan de erigirle.

Verdaderamente, su figura se agiganta ante los hechos actuales y resulta la única del partido liberal en esta su última

etapa, pues dio vida al cadáver de su partido y sacrificó la suya por el mismo, sacrificio que no sabemos si habrán apreciado en toda su valía y magnitud aquellos que con él se beneficiaron.

A la vista de lo que sucede, se rasga el velo que cubre muchos de los misterios de los últimos Gobiernos liberales: se aprende el porqué de muchas cosas que acá en provincias, lejos del centro, no eran fácilmente explicables; y se adquiere el triste convencimiento del inmenso daño que ese cúmulo de pasiones, de celos y de envidias mutuas que se ha denominado hasta aquí partido liberal, ha traído para la nación.

ARTES Y LETRAS

Estreno de "Nina la loca" en el teatro de la Comedia y de "La gran noche" en Lara. Beneficio de la Asociación de la Prensa. Nueva apertura del teatro Martín. Libro notable.

Nina la loca, comedia en tres actos de don Alfonso Danvila.

Hace algunos años, esta obra no habría podido representarse sin promover una tempestad de censuras. En el día, y merced á las campañas extranjeras que nos han dado á conocer una buena parte del teatro moderno, no tan solo ha pasado sin protesta si que ha logrado los aplausos del público, que nada ha encontrado en ella pecaminoso ni inmoral, — á pesar de su realismo, — y es que Nina, la entretenida, no convida á las mujeres á pecar, ni á los hombres á correr en su busca. La esposa honrada queda triunfante, y con ella la moral, ya que el esposo extraviado torna á su hogar arrepentido, y mientras la cocotte baja, la mujer sube.

El señor Danvila, estimable literato tan sólo conocido por sus novelas, se ha lanzado al teatro, y en verdad con una audacia y una valía poco comunes. Dejando á un lado en el libro, como en el escenario, ridículos convencionalismos, ha escrito una obra de tanta verdad social como vigor dramático: especialmente el acto segundo, el mejor de la comedia, le señalan como autor de primera fuerza; y mayor habría sido su triunfo, si en esa difícil gradación del poema dramático, el acto tercero hubiese correspondido á los anteriores y no hubiese recordado algo de otras obras (Zola, Realidad, Las Vengadoras), con las que Nina aparece en estrechas relaciones de parentesco. Sea como quiera, no será exagerado el afirmar que en el señor Danvila tiene nuestro decado teatro un firme sostén, y las nuevas corrientes artísticas un nuevo y decidido campión.

En la ejecución se distinguieron la señora Pina y Matilde Rodríguez, que caracterizó de modo admirable un tipo de fiadora, recibiendo un nutrido aplauso apenas se presentó en escena.

Julian Roma ha estrenado en Lara un juguete cómico en un acto, al que se ha puesto por título La gran noche. El éxito fue grande, y era natural que así aconteciera.

La gran noche es una reducción de la preciosa comedia La primera escapatoria, traducida del francés por el inimitable autor cómico don Luis Olona, que hasta pocos años de morir representaba con grandes aplausos el inolvidable Mariano Fernández. No discute el derecho de Julian Roma, para hacer lo que ha hecho, pero entiendo que obras tan conocidas y aplaudidas, no debieran volver á ser traducidas, ni refundidas, cuando las primeras están, por decirlo así, tan en la memoria de los amantes del teatro.

El beneficio de la Asociación de la Prensa puede ser calificado de verdadero acontecimiento.

María Barrientos en El Barbero de Sevilla, realizó prodigios de ejecución, sobre todo, en las variaciones de Proch y en el vals de Mireille. ¡Qué artista!

La señora Cártica, en la hermosa aria de Luisa Miller, enloqueció al auditorio.

Emma Carelli y Ercolani cantaron deliciosamente el lindísimo dúo de los Paraguas, de El año pasado por agua, dirigiendo la orquesta su autor el popular maestro Chueca, á quien el público entero ovacionó.

Por último, la Carelli, Rabonata y el maestro Mugnone, en Cavalleria rusticana, conquistaron un triunfo tan grande como merecido.

¡Mil enhorabuena para todos!

El teatro Martín ha vuelto á abrir sus puertas con una compañía cómico-lírica. La noche de la inauguración cantáronse las conocidas zarzuelas El huero del abba, Los conejos, La nieta de su abuelo y Las Hurdas, con notable acierto, por las señoras Pursell, Alza y Portillo.

Dicen los amigos de la nueva empresa, que la divisa de ésta es la de estrenar y siempre estrenar, y que cuenta ya con algunos libretos y partituras de los principales autores y músicos.

Muy laudables son estos deseos y celebrará de todo corazón que se realicen, por más que no tocanse en el estreno, y si en estrenar bien.

Libro nuevo.

Fragments de mis memorias, por don Nicolás Estévez.

El carido fraternal que le profeso, y los lazos de corralgion que con él me unen, me impiden decir todo lo que desearía respecto de su nueva obra, limitándome á copiar lo que en su elogio he escrito uno de los principales diarios monárquicos.

«En este libro narra Estévez, el conseqente y dignísimo republicano, de la manera admirable que ya apreciaron los lectores de El Imparcial, sucesos muy interesantes de la vida política contemporánea. La activa parte que su autor tomó en los sucesos acaecidos en España durante la revolución de 1868, y el trato íntimo que tuvo antes, y después, con los personajes que intervinieron directamente en los acontecidos sucesos de aquellos días, hacen que el libro del señor Estévez tenga grandísimo interés para todo aficionado á conocer la Historia precisamente en las fuentes que la historia no aprovecha, y que son tal vez las que mejor llevan al conocimiento de los hechos y de las cosas.»

Esto dice el Heraldo; y el público, apenas puesto á la venta, se ha apresurado á arrebatarse de las librerías esta interesante obra, buscando en sus páginas esa verdad que la Severa Historia parece desdenar, á pesar de su reconocida importancia y su grandísimo interés.

E. Rodríguez-Solis.

Madrid 25 enero 1903.

LO DEL DIA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—10'30.

El duque de Tetuán

El duque de Tetuán ha pasado la noche bastante tranquilo. Durante la madrugada, la enfermedad ha tenido varias alternativas y á la hora presente su estado continúa siendo el mismo y las fuerzas le han abandonado por completo.

Los doctores han manifestado que, desgraciadamente, la ciencia no cuenta con medios para salvar la vida del señor duque de Tetuán.

La Jefatura Montero Ríos

Por las impresiones recogidas de los mismos prohombres del partido liberal, se viene á deducir que la candidatura del señor Montero Ríos para jefe del partido liberal, va perdiendo cada vez más terreno.

Respecto á la reorganización del partido liberal, las impresiones son muy pesimistas, no pudiendo aventurarse lo que ocurrirá.

Las zonas neutrales

En el Consejo de ministros que se verificará esta tarde, se tratará principalmente de la cuestión de las zonas neutrales, y es posible que también se ocupen de la cuestión electoral, que parece está muy enmarañada, cuyo asunto, caso de tratarse, le iniciará el ministro de Gracia y Justicia señor Dato.

Madrid 28—14'30

De despedida

El Alcalde de Barcelona, señor Monegal, ha venido hoy al ministro de la Gobernación, señor Maura, con objeto de despedirse.

También ha cumplimentado á la familia real.

Hoy saldrá para Barcelona.

Firma

Hoy despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y Marina, quienes pusieron á la firma varios decretos de escaso interés general.

También se han hecho varios nombramientos de Alcaldes.

Un orimen

Hoy se ha cometido un crimen en la calle de Montealeón de esta corte.

En la casa número 16 de dicha calle habitaba un individuo llamado Bernardino Sánchez, de 33 años de edad, casado y de oficio zapatero.

Hoy cuestionó con su suegra, Josefa Jerezano, y la cuestión se agró pasando de las palabras á los hechos.

Por fin Josefa, ante las peligrosas amenazas de su yerno, salió huyendo á la calle y éste, dándole alcance, le asestó cuatro puñaladas en el pecho.

Josefa quedó muerta en el acto.

El agresor fue detenido.

Dimisionario

Se dice que ha dimitido su cargo el general de Marina, señor Navarro, vicepresidente de la Junta Consultiva de Marina.

Madrid 28—16'30.

Antes del Consejo

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

Al entrar, como de costumbre, los periodistas les interrogaron acerca de los asuntos que habían de tratarse en la reunión.

El señor Abarzuza dijo que daría cuenta á sus compañeros de un telegrama que había recibido de nuestro representante en Tánger, diciendo que circulaban rumores de que el pretendiente avanzaba hacia Fez con ánimo de pelear con el Sultán.

Interrogado acerca de la cuestión pendiente con el Vaticano, dijo que este asunto por ahora no puede resolverse, puesto que las negociaciones que llevó á cabo el partido liberal quedaron terminadas por la salida de éste del poder y el Gobierno conservador entabló nuevas negociaciones de acuerdo con la política que sustenta.

El señor Dato dijo que daría cuenta de haber

llegado á un acuerdo con el Nuncio, respecto á la provisión de algunas prebendas eclesiásticas.

Respecto á las reformas administrativas de su departamento, dijo que aún no había informe del Consejo de Estado.

El general Linares dijo que sólo llevaba expedientes administrativos.

RICARDO.

LO DE LAS RÍAS

¿UNA SOLUCIÓN?

Siendo estos días de palpitante actualidad cuanto se refiere á la cuestión de la bahía y sus rías navegables y las minas, nos parece de interés dar á conocer la siguiente exposición que se entregó ayer en este Gobierno civil. Dice así:

«Señor Gobernador civil de esta provincia, Francisco Alcalde Castañeda, vecino y del comercio de esta capital, á V. S. manifiesta que tiene en estudio el modo de evitar que los residuos terrosos de los lavados del mineral, invadan las rías de esta ciudad; pero como no tengo terminado el proyecto para pedir dicha concesión en la forma que determina la ley, y como quiera que mi proyecto es evitar que los sedimentos terrosos que vierten en la ría de San Salvador los lavaderos de las minas San Salvador, La Ciega, Solía, Morero y otras penetren en la ría de esta ciudad, valiéndome para ello de una canalización y saneamiento de la ría de Solía, dando curso á las aguas por medio de la canalización á la ría de Boé, haciendo que las aguas, cuando lleguen á esta ría, lleguen limpias, ó sea sin sedimento alguno.»

Por tanto, ruego á V. S. me conceda el derecho de prioridad, concediéndome á la vez un plazo de treinta días para presentar mi proyecto, compuesto de Memoria, presupuesto y plano.

Dios guarde á V. S. muchos años. Santander, etcétera.

«Vendrá á ofrecer esta petición particular la pauta de una solución para el grave conflicto de las rías? — Podrá pensarse en que es viable resolver el problema hasta con beneficio de tercero? — Pues no vacilemos y á poner como condición única la de que los trabajos se habrían de comenzar inmediatamente. Eso es lo que importa.»

El conflicto de Marruecos

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—10'30.

Retrosceso.—Un ruego

Comunican de París, con referencia á telegramas de Tánger, que circulan rumores de que las avanzadas imperiales han retrocedido para unirse al grueso de las fuerzas del Sultán, ante el temor de que los insurrectos atravesasen el río Sebú.

Por su parte, las tropas del pretendiente, después de hacer un detenido reconocimiento por dicho río, y habiéndose persuadido de que los principales puntos se hallan vigilados por tropas imperiales, han retrocedido para dar un gran rodeo con objeto de evitar todo combate.

A pesar de que en Fez ha producido gran emoción la proximidad de las tropas del pretendiente, oficialmente no se ha confirmado hasta ahora el avance de dichas tropas.

Otro despacho de París dice que el grupo que

entendiendo en los asuntos coloniales y política exterior, después de dar cuenta al Presidente del estado de Marruecos, se acordó que el jefe de dicho grupo visitara al ministro de Relaciones Exteriores y le rogase comunicara las medidas que el Gobierno ha tomado...

RICARDO.

ATENCIÓN URGENTE

Es indispensable que por la Jefatura de Obras públicas de la provincia se gire una visita extraordinaria y rápida al trozo de carretera que va desde el «Canal de la Maza», en la del Puente de Solía, hasta el «Canal de la Pila», en la de Bilbao, por el puente de San Salvador.

Hace mucha falta desarrollar, extender las capas de grava, recurrir a la bodega de la alcantarilla y ojeantar, en fin, demás obras de reparación precisas, si ha de ser posible el transitar por aquella vía, al considerable número de personas y vehículos que el movimiento de las minas demanda.

Ya en otras ocasiones hemos formulado este justificado ruego, sin que haya sido atendido con la prontitud y eficacia que el caso merece, pero la forma en que hoy se siente aquella necesidad, obliga a su repetición. Y es de creer que se atenderá esta vez la súplica de la razón y de la justicia.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28-14'30.

Criminal muerto

Un despacho de Sevilla dice que en el inmediato pueblo de Cantillana la benemérita ha dado muerte a un malhechor apodado Narajito, a quien se le cree autor de un asesinato.

Los obreros de Cádiz

Telegrafan de Cádiz diciendo que paulatina mente continúan siendo despedidos del arsenal de la Carraca algunos obreros y que se guarda reserva en la Junta de administración respecto de la despedida de otros servidores del Estado que eran hijos del trabajo desde 1876.

Censuras

Añade el anterior despacho que se censura el hecho de que se haya permitido sacar fotografías del arsenal.

Parece que esto está relacionado con los propósitos de arrendamiento de dicho arsenal.

Los salineros

También dicen de Cádiz que continúa agravándose la cuestión de los salineros.

RICARDO.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

Nos asegura persona bien informada que, dentro de pocos días, verá la luz pública una preciosa colección de discursos parlamentarios, pronunciados en el Congreso por uno de los candidatos que aspiran al triunfo en las próximas elecciones, y en uno de los distritos de esta provincia.

No se nos ha dicho más. Ignoramos quién es el candidato de que se trata. Tal vez sus ideas políticas disten mucho de las nuestras. Pero, defensores acérrimos de la pureza y la moralidad en materias electorales, no podemos menos de aplaudir, sin reserva de ninguna especie, ese nuevo y digno procedimiento para sumar voluntades y conquistar sufragios y simpatías.

Así, y no recurriendo a medios poco decorosos, como desgraciadamente suele hacerse en casos semejantes, es como debe aspirarse a la representación de los pueblos.

El movimiento se demuestra andando.

x.

EXTRANJERO

Madrid 28-10'30.

Detalles de un incendio

Los últimos despachos de Londres dicen que no ha sido posible fijar la cifra exacta de las víctimas producidas por el incendio del manicomio.

La mayoría de las víctimas han sido mujeres, creyéndose que pasarán de 60 las que perecieron carbonizadas, y además han desaparecido dos enfermeros que se esforzaban en auxiliar a los dementes.

Cuéntase que cuando mayor era el peligro y más grandes esfuerzos hacían los enfermeros para hacer que salieran del edificio los infelices dementes, algunos de éstos celebraban el espectáculo con grandes risas y carcajadas.

La impresión que ha producido en Londres el suceso ha sido muy profunda.

Madrid 28-14'30.

De Venezuela

Telegramas de Londres comunican que el comandante del fuerte de Maracaibo ha dicho que el mencionado fuerte se halla en disposición de resistir y rechazar cualquier ataque.

Comunican de París que los periódicos de Londres publican una nueva nota ofensiva, diciendo que el Gobierno de Venezuela ha ofrecido pagar el 30 por 100 del importe de la recaudación de las aduanas de La Guayra y Puerto Cabello, en concepto de indemnización a las potencias aliadas.

Sobre la denuncia de los Humbert

Un despacho de Roma dice que El Puntaleo, periódico que se publica en Nápoles, inserta un trozo de una carta que el académico de la Española, señor Cotarelo, escribió a un su amigo residente en aquella población italiana y en la cual el autor de la epístola, después de manifestar que ha sufrido una enfermedad a causa de los disgustos que le proporcionó la campaña que hizo contra él la prensa por la denuncia de la familia Humbert, dice que no hubiera formulado la referida denuncia, sino hubieran intentado los Humbert deshonrar a una familia honrada.

Esto coincide con las manifestaciones que ya había hecho en Madrid el señor Cotarelo y que fueron del dominio de las gentes en los días que precedieron a la denuncia.

RICARDO.

ROBO FRUSTRADO

De La Correspondencia tomamos el siguiente emocionante relato de un robo intentado hace pocos días en Alameda de Argañán.

En la provincia de Salamanca, en la misma frontera de Portugal, hay un pueblecillo llamado Alameda de Argañán, que pertenece al partido de Ciudad Rodrigo; en su término existe la mina Perla, y contigua a ésta la casa donde viven los dueños de aquella.

A primeros de mes, una mañana apareció muerto el perro que por las noches quedaba suelto por los alrededores de la finca, para custodia de ésta, sin que pudiera averiguarse quiénes fueran los autores de la muerte del animal.

Días después, cuando habían cenado los que en la casa habitaban y se disponían a retirarse a descansar, fueron sorprendidos el señor Peláez y su esposa por hombres enmascarados que, blandiendo grandes cuchillos, les amenazaban con darles muerte si no entregaban el dinero que tenían.

Los malhechores, antes de llegar a la habitación donde los esposos se hallaban, tuvieron buen cuidado de impedir todo auxilio que pudieran prestarles sus criados, a los cuales ataron en la galería baja de la finca, quedando a su cuidado dos de los asaltantes.

El señor Peláez y su señora, lejos de intimidarse, empezaron una resistencia verdaderamente heroica, luchando a brazo partido con los ladrones, distinguiéndose en la lucha la señora, que logró desenmascarar a uno de los foragidos, dando con él en el suelo.

Marido y mujer fueron batiéndose en retirada hasta que consiguieron ganar una habitación inmediata, donde se encerraron con sus hijos fuertes y resistieron por espacio de algunas horas, durante las que los asaltantes hicieron bastantes disparos, que atravesaron la puerta del cuarto en donde se hallaba el matrimonio.

Tal estado de cosas se hubiera prolongado algunas horas más si no habiéndose ocurrido a la señora una ingeniosa idea que puso en precipitada fuga a sus sitiadores. Por una ventana arrojó a la habitación donde éstos se encontraban un cartucho de dinamita que, al estallar, les hizo caer en revuelto montón primero, y enseguida, tan pronto como se repusieron, huyeron sin haber realizado los propósitos que allí les llevaron.

Los asaltantes fueron detenidos más tarde. Todos son vecinos del expresado pueblo de Alameda y han sido conducidos a la cárcel del partido, convictos y confesos de su delito.

Tanto el señor Peláez como su señora han resultado con algunas heridas de arma blanca, pero sin que revistan carácter de gravedad.

Correo de Cuba

Ayer mañana entró en este puerto, procedente de Veracruz y Habana, el vapor francés La Normandie, conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

Este buque salió por la tarde para Saint Nazaire. He aquí la lista de pasajeros que dejó en este puerto.

Don Arce, Agelo Guerrero, María Mendiola, Tomás Sorruéveas, Francisco Pulgar, Segundo Borrás, Laura Esparsa, Tiburcio Arbaiz, Pedro Martínez, Vicente Salceda, Pedro Simón, Domingo Aze, Agustín Sober, Jorge Elías, José Bringas, León Prieto, Evarista Esteban, Oreste Stavaglia, Giuseppe Gabrutto, Ida Gabrutto, Giuseppe Pelligrini, María Melligrini, Mascherpa Giovanna, Ramón Vina, Marcel Nizet, Félix Sanea, Casimiro Saporetto, José Erida, Vicente Posada, José Pi, Andrés Mijica, Eusebio Urrutia, Faustino Sánchez.

TEATROS.

Con escasa concurrencia se puso anoche en escena El Anillo de Hierro. De la interpretación, que fue bastante desigual, merece notarse el trabajo de la señora Ortega, que estuvo bien y del señor Delgado, el que mereció asimismo aplausos del público. Lo demás no ofreció nada de particular.

FUNCION PARA HOY

DÍA DE MODA. Segunda representación de la ópera MARINA.

NOTICIAS

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Dr. Corpas Castanedo, oculista

San Francisco, 13. Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

En las Comisarias de Guerra de Cádiz, Bilbao, Santander y Gijón se celebrará el día 27 de febrero próximo una pública subasta para contratar el servicio de correos y transportes militares entre el puerto de Málaga y las plazas menores de África.

De minas

Por la Administración de Contribuciones se publicará en breve en el Boletín Oficial el estado de las relaciones presentadas por varias sociedades y particulares de minas para la exacción del impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto del mineral extraído durante el cuarto trimestre del año último.

El importe total de los distintos minerales asciende a 1.800.956'88 pesetas y el 3 por 100 a 54.028'68.

Una distinguida y respetable familia de Torrelavega hallase en estos momentos afectada de profundo dolor en el que no serán bastante a consolarla las manifestaciones de cariño que habrá de recibir por su desgracia de multitud de amigos: la familia del venerable señor don Ramón Mendaro y Salvador, fallecido ayer, padre del señor Juez municipal de la vecina ciudad y pariente cercano del párroco de Torrelavega don Ceferino Calderón, a quien tanto debe aquella parroquia.

Esta desgracia ha causado en la vecina población muy honda pena, pues el finado, que allí residió siempre, era una de esas personas estimables y estimadas de quienes puede asegurarse que no tuvieron sino amigos y amigos verdaderos. Nosotros nos contentamos entre éstos y declaramos que nos ha sido muy sensible la noticia de la muerte del venerable anciano.

Resistan todos sus parientes la expresión de nuestro sincero pésame.

De Correos

El día 23 de febrero próximo se celebrará en este Gobierno civil la subasta de la conducción diaria de la correspondencia, en carruaje de cuatro ruedas o automóvil, desde la oficina de Correos de esta capital y las estaciones de ferrocarriles, bajo el tipo de 2.950 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría del Gobierno.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 23.

El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas a un individuo por dar escándalo en la vía pública.

Interesante

El Elíxir Estomacal de Saiz de Garlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Una desgracia

Nos dicen de Ampuero que el lunes último se encontraban, a las once de la mañana, en el monte Valmuque cortando un roble los obreros Ceáre Gómez Peña y Gabino Díaz Murillo. Habiendo dado ya varios hachazos el árbol cayó cuando menos lo esperaban, cogiendo debajo al Gabino, que recibió tan graves contusiones que a consecuencia de ellas falleció a las cuatro horas.

En el caso citado se personó el Juzgado de instrucción de Laredo y se procedió al levantamiento del cadáver, que fue trasladado al pueblo de Rasines.

Guardia civil

Necesitándose tomar en arriendo una casa que sirva de cuartel a la fuerza de la guardia civil del puesto de Ramales, los propietarios que deseen alquilar alguna, presentarán proposiciones en la que actualmte ocupará dicha fuerza, para el día 14 de febrero próximo.

De Quintas

En uno de los primeros números del Boletín Oficial de la provincia se publicará la relación de los mozos comprendidos en el alistamiento de esta capital, para el reemplazo del ejército del corriente año a quienes se cita por descomerse su paradero, para que comparezcan ante la Corporación municipal el día 1.º de marzo próximo, en que se verificará el acto de clasificación y declaración de soldados.

Para el mismo día se cita también por el Ayuntamiento de Trevisio, al mozo Vidal García.

A cobrar

Habiéndose recibido en la Tesorería de Hacienda, orden de la Dirección general del Tesoro, para que se abra el pago a las clases activas y pasivas, el día 31 del actual, los individuos pertenecientes a esas clases pasivas que cobren sus haberes por esta provincia, deberán presentarse a hacer efectiva la mensualidad corriente, en la depositaria-pagaduría, en los días y por el orden siguientes:

Día 31 de enero.—Retirados. Día 3 de febrero.—Jubilados, Pensiones remuneratorias y Montepío civil. Día 4.—Montepío militar. Días 5 y 6.—Todas las clases y retenciones.

Mareas para hoy

Pleamar: A las 3'47 mañana y 4'3 tarde. Bajamar: A las 10'8 mañana y 10'19 noche.

La guardia civil de Solares ha denunciado ante el Alcalde de Medin Cidays al vecino de aquel pueblo don Juan García Rojo, por haberse permitido agregar a su prado de su propiedad tres áreas más de terreno perteneciente al monte de la Hacienda llamado Martintesa, cerrándolo con alambre, sin la autorización correspondiente.

En el Gobierno civil se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones para las subastas de aprovechamientos de árboles maderables y lenas.

Para la adquisición de varios artículos alimenticios necesarios en la Comisaría de Guerra de Santander, se celebrará el 14 de febrero en aquella dependencia un concurso.

El Gobierno civil de Madrid ha autorizado a la Sociedad Unión Española de Explosivos para remitir a esta capital y consignados a don Bernardo San Miguel, 1.800 cartuchos vacíos y 4.000 cargados.

También se ha autorizado por el Gobierno civil de Vizcaya a la Sociedad Vasco-Asturiana, para remitir al mismo señor 18.000 cartuchos para escopeta y 3.500 para revólver.

Telegramas detenidos

De Bilbao.—Cándida Insa; ausente. De Marsella.—Saintsauveur, paquebot Canadá; ausente.

En el apeadero del ferrocarril de Santander a Bilbao, se pegaron ayer tarde, a las cuatro, un mozo de equipajes y un empleado de una casa de huéspedes.

Fueron separados por la policía, que los denunció.

Viajeros

Ayer llegó a esta población la excelentísima señora doña Jenara Merino, viuda de don Telesforo Fernández Castañeda, senador que fue por esta provincia, la cual fijará aquí su residencia.

Sea bien venida a Santander la respetable señora.

Esta noche, a las ocho, continuará la Vanguardia Federal la junta suspendida el domingo.

Se ruega a los afiliados la puntual asistencia, con objeto de terminarla esta noche.—El secretario, M. Sarabia.

De política local

Los elementos afectos en la localidad a la política del señor Maura han designado para candidato, en sustitución del señor Lavín Casalis, al joven abogado don Gabriel Pombó Ibarra, con el cual son cuatro los que los mauristas presentan por Santander, aspirando a ganar los cuatro puestos.

Incendios de chimeneas

Ayer a las dos de la tarde se prendió fuego la chimenea de la casa número 27 de Ruamayor, y más tarde, a las dos y media, la de la casa número 2 de la calle de Magallanes, siendo sofocados ambos incendios por bomberos municipales y voluntarios.

Quemaduras

Ayer tarde fue conducido a la Casa de Socorro un chico de 10 años, llamado Jesús González, a quien estando en su casa se le cayó encima un puchero de agua caliente, que le produjo quemaduras en el antebrazo e hipocóndrio derecho.

La draga de succión

Hoy se espera que entre en este puerto la nueva draga de succión adquirida por la Junta de Obras del Puerto.

Accidentes del trabajo

Trabajando en la Residencia de los Jesuitas se le cayó un ladrillo sobre el pie derecho al jornalero Lázaro Muñoz, de 60 años, produciéndose una herida contusa en el dedo gordo.

Ayer mañana una individuo que se dedica a rifar objetos, sin la debida autorización, promovió un gran escándalo en la Pescadería, porque un municipal trató de conducirla a la prevención.

Corrimiento de tierras

Anteayer al medio día hubo un desprendimiento de tierras y piedras en la línea de Bilbao a Santander, en el trayecto comprendido entre las estaciones de Sodupe y Aranguren, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias.

Los trenes de dicha línea tuvieron que hacer trabado hasta que una brigada de obreros dejó la vía expedita, cosa que costó gran trabajo, pues cayeron sobre ella algunas piedras de considerable tamaño.

Noticias militares

El teniente coronel del regimiento de Reserva de Santander don José Medina Rojón, ha sido trasladado al regimiento de Andalucía, nombrándose para aquel cargo a don José de la Garmilla Escudero, teniente coronel del regimiento de Toledo.

Se ha concedido el pase a situación de reemplazo, por término de un año, al farmacéutico pri-

mero del cuerpo de Sanidad don Rafael Sanz Moste, que se halla prestando servicio en el hospital militar de Santona.

Al guardia civil de esta Comandancia Mariano Elguera Ruiz, le ha sido concedida la rescisión del compromiso que por cuatro años había contraído.

Instrucción pública

Se negó a los jubilados doña Santas Amanda de la Peña Zorrilla, doña Silveria de la Peña Zorrilla, doña Simona Peña y Bringas y don José Puebla Ruiz se presenten el día 31 del corriente en casa del habilitado a cobrar sus haberes.

Fuga de un preso

El Juzgado de instrucción dictó ayer la orden de encarcelamiento contra Justo Gamuzas, escribiente de la Fiscalía de esta Audiencia, que fue detenido anteañoche como cómplice de la falsificación del mandamiento de libertad que sirvió para que se fugase de la cárcel Federico Fernández Tamariit.

En la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre se confeccionan a la medida los impermeables que dan mejor resultado.

Esta casa tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia de los paños impermeabilizados marca Christian.

De interés general

Conviene al público de Santander y su provincia no hacer sus compras sin haber visitado antes la acreditada sastrería situada en el número 33 de la calle de San Francisco, frente a la iglesia y Palacio del Pueblo en construcción. Confección esmerada, corte elegante y economía en los precios.—BRUÑO IBÁÑEZ Y COMPANIA.

Los cafés tostados de «La Universal», Blanco, 19, Santander, siempre dan buen resultado.

A. HONTAÑÓN

MÉDICO

Ofrece sus servicios profesionales, Velasco, 7, 3.º CONSULTA DE 11 A 2

El arquitecto Lavín Casalis ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar (Puerto Rico), Hotel L.—Teléfono número 213.



PACOTILLA

Se acerca ya el periodo del Carnaval, que va a ser este año muy liberal.

Ya el próximo domingo se inicia con gran baile en el espléndido y amplio salón del Suizo, organizado, cual debe ser, por simpáticos jóvenes de Santander.

En sus escaparates Juan Aranduy expone unos regalos de valor, muy lindos para las chicas con antifaz, que demuestran más gusto para el disfraz.

Los organizadores el gran favor me hicieron de ofrecermé, para mi honor, del gran Jurado el puesto presidencial, con el cual otras veces no me ha ido mal.

No sin pena profunda lo rehusé, porque yo la coleta ya me corté y temo que las máscaras en el festín me digan: ¡Adiós, pollo!—con retintín.

Lo que sí—con reserva—pienso hacer yo es ir al baile ese con dominó, para aquí muy tranquilo decir después todo lo que del baile tenga interés.

¡Quién sabe! Todavía con el disfraz puede que alguna pierda por mí la paz!

A la que de ese modo yo haga tilín, la correspondo al punto si es con buen fin.

¡El fin es que cenemos un buen menú! y pague ella la cuenta del ambigü!

Pues señor, con eso de las zonas neutrales andamos todos metidos en un dedal de confusiones.

Los que con más calor defienden y combaten respectivamente ese nuevo problema son los perrieritos catalanes y los vallisoletanos.

Yo ni entro ni salgo en la cuestión. Lo único que digo es que, si al fin se convienen todos de que las zonas neutrales son de conveniencia general, aunque favorezcan en mayor grado a las poblaciones marítimas donde se establezcan, la de la costa cantábrica se fijará en Bilbao.

Porque los patriotas santanderinos creemos que no debemos solicitarla, para no suscitar los celos y rivalidades de las demás provincias.

Nosotros ya tenemos bastante con esa magnífica estación del ferrocarril de Santander a Bilbao, que estamos disfrutando desde la primavera de 1902.

Pedir más sería ya mucha avaricia. Y la mucha avaricia es vicio feo, del cual debes huir ¡oh Timoteol!

¡Verdad que tiene mucha gracia la fuga realizada por un detenido en la cárcel, valiéndose de la falsificación de un mandato del Juez poniéndole en libertad?

El falsificador, sea quien sea, ha realizado una obra de arte maravillosa.

Hasta el Juez y el escribano, de quienes eran las firmas, no se podían convencer de que no las hubieran estampado ellos mismos en el documento.

Es un mérito tan grande el de esa fuga, que sin perjuicio de meter en la cárcel al falsificador, se le debe obsequiar por su mérito artístico con una serenata.

¡Me suscribo con una perra gorda!

En Salamanca un joven dependiente de apellido Inocente amaba con delirio a una criada muy linda y bien plantada, que en el mismo comercio que él servía y a sus amores no correspondía. Viendo el joven fogoso despreciado su amor, loco furioso cogió un revólver y se fue a buscarla sin más sinfistero fin que el de matarla; ella fue y se encerró en un aposento al conocer su intento y el galán contra sí el arma volvió, se disparó tres tiros y espichó. De llamarse Inocente es consecuencia, porque eso ha sido un colmo de inocencia. A otra hubiera inspirado amor profundo... ¡Pues apenas hay chicas en el mundo!

Los huelguistas de Reus han demostrado que son hombres agradecidos. Al saber que el dueño del café «España» simpaticizaba con ellos, fueron allí y se llevaron veinticinco cajas de azúcar.

De algún modo habían de corresponder a las simpatías que inspiraban al cafetero.

Supongo que éste continuará simpaticizando con los de la huelga, pero guardará los géneros bajo siete estados de tierra, para evitar modestamente las manifestaciones de gratitud de los huelguistas.

Entre los jóvenes de los pueblos de Barcelona y Pié de Concha hay entablada una guerra civil que va a dar pretexto para una intervención europea.

Con mucha frecuencia andan unos y otros a garrotazos, resultando heridos y contusos.

A veces los de Barcelona gritando a coro «¡Atizal!» a los de Pié de Concha dan un pié de paliza!

U viceversa.

Pero ante esos conflictos que el orden allí troncha ¡qué hacen el caid de Barcelona y el caid de Pié de Concha?

¡Alhás les inspire a unos y a otros para que cesen esas rivalidades y se restablezca la paz en aquella comarca. ¡Jamalajá!

¡Córeholis!

Dice un telegrama: «¡Affirmase que si el Gobierno de Washington hiciera alguna observación sobre el asunto de Venezuela a Alemania, ésta daría una respuesta que asombraría al mundo.»

Difícil es que el mundo se asombrase de nada ya, después de haber leído la Biblia en verso de Carrulla.

Antes de anoche, martes, como noche de moda, en el teatro había muchas espectadoras, y me llevé gran chasco al ver que casi todas lucían en las tertulias horribles caecoras.

Había yo creído, necio, que ni una sola de ellas a mi consejo cortés, sería sorda, y vi con desencanto que, a excepción de unas pocas, las demás no quisieron darme esa vanagloria.

Yo lo hice únicamente porque sé que incomodan y porque sin sombreros están mucho más monas.

Si con ellos a ir vuelven, por llevarme la costra, para ellas es el chasco, porque a mí no me estorban!

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española Servicio a la carta

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Blanqueta detenera.

BOLSA

MADRID

Día 28 Día 27

Interior, F, E y D..... 74 95 74 85

Idem ídem G..... 74 95 74 85

Idem ídem, A y B..... 75 00 74 85

Amortizable 5 por 100, F, E y D..... 86 00 85 95

Idem ídem O, E y A..... 86 90 86 90



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Antes del Consejo

Además de lo dicho por varios ministros y que ya he comunicado antes, el señor Maura dijo que mañana publicará la Gaceta una real orden aclarando algunas dudas del decreto sobre pago de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Excursión aplazada

De Bruselas anuncian que el Rey Leopoldo II ha aplazado hasta el mes de marzo su excursión por el Mediterráneo.

La princesa de Sajonia

Un despacho de Viena dice que el Emperador ha declarado que ha sido privada de todos sus derechos, honores y prerrogativas la princesa heredera de Sajonia Lu'isa Antonia.

Paquetes postales

El Gobierno de Washington ha anunciado a las naciones europeas que está dispuesto a establecer el servicio de paquetes postales entre Europa y los Estados Unidos.

Superávit

El presupuesto de 1902 arroja un superávit de 48 millones.

Diputados castellanos

En una de las sesiones del Congreso se han reunido los senadores y diputados castellanos residentes en Madrid, ocupándose del proyecto de zonas neutras y apreciando hacer una campaña en contra, por considerarlas perjudiciales a los intereses que representan.

Nuevo proyecto

Comunican de Barcelona que en importantes centros de aquella ciudad, hablando de las zonas neutras, se decía que a causa de la campaña de oposición que había despertado, no se concedería dicho privilegio; pero que se establecerían depósitos en el llano del Llobregat, en los cuales, con arreglo al artículo 7.º de las Ordenanzas de Aduanas, se admitirían ciertas materias exentas de derechos de importación.

Dichos géneros no podían entrar en el recinto de Barcelona sin satisfacer derechos.

Ignórase aún cuáles son las materias preferidas.

En este estudio parece que trabaja una sección de un ministerio en unión del secretario del Ayuntamiento de Barcelona.

Añaden las noticias de Barcelona que la concesión se hará a favor de la Junta del puerto, la cual deberá construir un canal desde el antepuerto al Llobregat, construyéndose a ambos lados del canal varios depósitos.

Dícese también que la concesión se otorgará por decreto muy pronto, recabándose oportunamente de las Cortes un bill de indemnidad.

Planas y Casals

Llegó a Barcelona en el expreso el señor Planas y Casals, a quien esperaban varios amigos.

Les dijo que iba muy satisfecho del resultado de sus gestiones y de la buena acogida que le hizo el Gobierno, conviniendo que con los elementos de que dispone cooperará decididamente a la obra del Gobierno y a las nuevas orientaciones que tomará éste por iniciativa del señor Maura.

El señor Planas y Casals nada ha dicho del proyectado viaje del Rey.

Huelga

Los huelgistas de Reus han concedido 24 horas de plazo para negociar un arreglo.

Las impresiones son pesimistas.

Dos muertos en una iglesia

Dicen de París que en el pueblo de Seilh, cerca de Toulouse, un joven sacerdote llamado Alejandro Vales, que sostenía amores ilícitos con una joven llamada Juana Azogue, mató a ésta y luego se suicidó.

La escena pasó en la misma iglesia. El cadáver del sacerdote apareció vestido con sotana y bonete cuadrado y tenía en la mano un crucifijo de cobre.

El de Juana aparecía en paños menores, envuelta en una capa de cura, con un rosario en las manos y éstas juntas.

El suceso ha causado honda impresión y nadie se lo explica.

Choque de trenes

En Graecoland (Nueva Jersey) a causa de un choque de trenes resultaron 25 muertos.

En Belgrado ha habido otro choque de trenes, resultando levemente herido el ministro servio Zuzarmakovich.

Un rumor

En París ha circulado el rumor de que el Sultán ha nombrado una comisión secreta para gestionar la paz con los rebeldes.

Expedientes de multas

Han pasado al Consejo de Estado, para su informe, 25 expedientes de multas, pidiendo la condonación de las impuestas a los ferrocarriles andaluces.

El Centro Gallego

El Centro Gallego ha elevado una exposición al Gobierno pidiendo la concesión de una zona neutral para Galicia, en vista de las peticiones de Barcelona.

El ministro cubano

Mañana presentará al Rey sus credenciales el ministro de la isla de Cuba.

Supresión de indemnizaciones

Por el ministerio de Instrucción pública se ha obligado al Museo de Pinturas que de los gastos de material se supriman las indemnizaciones que en concepto de alquileres de casas disfrutaban algunos empleados.

Descanso dominical

El Gobernador ha reunido a los representantes de todos los gremios para tratar del descanso dominical.

Los liberales

El conde de Romanones escribió hoy al señor Montero Ríos diciendo que la Junta electoral lamentó ayer su ausencia, sobre todo al tratarse de la erección del monumento a Sagasta.

El señor Montero Ríos contestó que ignoraba que se tratara del mausoleo, pues hubiera asistido a la parte de la reunión en que se trató de ese asunto, y ruega le oigan siempre que haya de tratarse del mausoleo.

A la reunión de hoy en casa del marqués de la Vega de Armijo tampoco asistió el señor Montero Ríos.

Se examinaron las reclamaciones de algunos candidatos y se acordó recibir a varias personas a la Junta para que auxilien la suscripción para el mausoleo a Sagasta.

Consejo de ministros

La nota oficiosa del Consejo de ministros dice así:

Se denegaron las reclamaciones formuladas por el señor Llury, acordándose autorizarle para que utilice los recursos que más le convengan.

El señor Silveira informó a sus compañeros de Gabinete de haberse cumplido la sentencia dictada en el pleito sobre el edificio de Clínica y Facultad de Medicina.

Se acordó la formación del censo caballar y mular.

También se acordó levantar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

El señor Maura dió cuenta de tres expedientes sobre el arriendo de los nuevos locales para los edificios de Gobierno civil, Correos y Telégrafos, al objeto de que todos queden instalados en el mismo inmueble como se tenía acordado y para lo cual se ha habilitado ya la nueva planta baja.

Se acordó la conmutación de la pena de cadena perpetua por la de cinco años de prisión correccional al reo José Hervás, conforme a lo solicitado por la Audiencia de Murcia.

Se acordó también el indulto de la pena de muerte impuesta a un reo por la Audiencia de Salamanca.

El señor Villaverde expuso las cifras totales de los ingresos y gastos correspondientes al ejercicio de 1902, de cuyas cantidades diferirán poco las cifras definitivas.

No se ha podido terminar la liquidación provisional del ejercicio por no haberse recibido aún las cuentas de las rentas y gastos públicos de la Intervención general que sirven de base al trabajo.

El que presenta el señor Villaverde lo publicará mañana la Gaceta, el cual ofrece el siguiente resultado:

Importe de las contribuciones, rentas, derechos y recursos del Estado 1.014 millones 085.316 pesetas, en contra de 966.134.620 pesetas que importan los pagos, ó sea una diferencia a favor de los ingresos de 47.950.696 pesetas.

La liquidación de las obligaciones pendientes de pago de Ultramar, arroja una cifra que se calcula excede de 77 millones de pesetas, continuando en cartera, en poder del Banco, créditos por el mismo concepto, por la suma de 700 millones, cuyo reembolso acrecentará las cargas públicas por la diferencia de 2 por 100 de intereses entre el que percibe el Banco y el que devengan los valores públicos de dichos créditos convertidos y que continuarán convirtiéndose.

Respecto a las zonas neutras se estudiaron los datos aportados por los ministerios de Agricultura y Hacienda, acordándose, por fin, desistirse de conceder las zonas proyectadas por los muchos inconvenientes que presentaría y los gastos y riesgos que ocasionaría la instalación, sin que llegara a compensar todo esto las ventajas mercantiles y económicas que pueden lograrse por otros medios.

En el ministerio de Hacienda se prepara, para presentarlo a las Cortes, un proyecto de ley concediéndose depósitos francos, por cuyo medio, favoreciendo la exportación sin perjudicar las Aduanas, se amplien los depósitos actuales, y que se modifiquen las disposiciones vigentes sobre admisiones temporales, aplicándolas a aquellos puertos que reúnan mejores condiciones para costear los depósitos.

Se aprobaron también otros varios expedientes que carecen de interés general.

Terrible catástrofe

De Nueva York dan cuenta de una terrible catástrofe.

A las cinco y media de la tarde de ayer salió de Jersey un tren mixto que tenía que seguir la misma línea que el expreso a causa de hallarse su vía llena de escombros.

El mixto se detuvo por haberse recalentado un eje, y al ponerse nuevamente en marcha fue alcanzado por el tren expreso que había salido de Jersey un cuarto de hora después, y que en aquel momento marchaba a una velocidad de 120 kilómetros por hora.

El choque fue horrible. Los vagones se empotraron unos en otros y un centenar de viajeros cayeron envueltos entre astillas y hierros.

Poco después la lumbre de la máquina prendió fuego a los restos de los vagones y se produjo un horrible incendio.

Los pocos viajeros que quedaron con vida, corrieron a auxiliar a las víctimas, que lanzaban gritos espantosos pidiendo socorro desesperadamente.

Se produjeron escenas espeluznantes. Para salvar a uno que le sujetaba los pies un enorme hierro, hubo que cortárselos por el tobillo.

Muchísimos heridos suplicaban que los mataran para no sufrir tan terribles dolores.

Fueron extraídos 24 carbonizados. Acudieron los bomberos para apagar el incendio, realizando trabajos heróicos.

Cuando se apagó el incendio, aparecieron infinidad de restos humanos imposibles de identificar.

También fueron auxiliados numerosos heridos graves.

A casa

Marchó a Barcelona el Alcalde, señor Monegal.

Cumplimientos

El señor Sánchez Toca cumplimentó a la infanta Isabel.

Iguales

El señor duque de Tetuán siguió en igual estado.

Obsequio

El Alcalde dimisionario de Granada obsequió con un almuerzo en Lhardy a los señores Moret, Aguilera y algunos otros liberales.

Otra reunión

Se reunió la ponencia de los liberales para estudiar la parte del programa referente a la cuestión religiosa, a cuya reunión asistió el señor Montero Ríos.

A pesar de haberse discutido ampliamente el asunto no recayó acuerdo alguno.

Asamblea republicana

Se hacen preparativos para la próxima Asamblea republicana que se celebrará en el teatro de Novedades y que promete ser muy numerosa.

Para asistir a ella llegan numerosos representantes.

Había Montero Ríos

El señor Montero Ríos desmiente que haga cuestión de la aprobación del programa sin modificaciones de ninguna especie.

Lo hace así, sólo en lo referente a su parte fundamental; pero no coartará la libertad de nadie para discutirlo, reservándose la libertad de no firmar todo aquello que no le convenga.

Dice que las convicciones que sobre la cuestión religiosa expresa en el programa las tiene muy arraigadas y es difícil poder convencerle de que acepte lo contrario.

Protesta

Los señores Montero Ríos y Puigcerver han protestado ante el Gobierno de los atropellos que se llevan a cabo en los Ayuntamientos liberales.

Conferencia

Han conferenciado los señores Villaverde y Abarzuza con objeto de preparar los tratados de comercio.

Reales órdenes

El señor Maura firmó varias reales órdenes:

Una dispone que la documentación del pueblo de Campocerrado, que fue desahuciado, lo archive el Ayuntamiento colindante.

Otra reglamentando la reforma del ensanche de Barcelona y otra aclarando y reglamentando la ordenación de pagos en los Ayuntamientos y Diputaciones.

También se ha dictado una real orden sobre el funcionamiento de las Juntas locales de Reformas Sociales.

Recepción

El viernes habrá una recepción oficial en la embajada de Francia a la que asistirá el Gobierno, autoridades, representantes del ejército y de la marina y diplomáticos.

Crítica

En el discurso que el señor Canalejas pronunció en Alcalá, criticará el programa de Montero Ríos.

Reunión

Se han reunido los señores Cervera, Ramos Izquierdo, Rocha y Arellano para estudiar el cuestionario presentado por el señor Sánchez Toca.

Para estudiar las preguntas que se formulan a los Capitanes generales, tendrán que volver a sus departamentos.

Los marinos

Sigue enfermo el señor Gómez Imaz. Parece ser que no habrá más reuniones de marinos y que regresarán todos esta semana a sus respectivos destinos.

Atropellos

El Correo denuncia gravísimos atropellos cometidos contra el Ayuntamiento de Loja, con motivo de las elecciones.

La opinión hállase muy excitada y dícese que se ejercerá la acción popular.

El mismo periódico niega la sinceridad electoral tan careada por el Gobierno.

Dimisión -- Nuevas obras

El señor Gómez Imaz ha decidido presentar la dimisión de su cargo.

Cuando el señor Sánchez Toca reciba los datos necesarios de los Capitanes generales, estudiará é incluirá en el presupuesto las obras que cree más necesarias y que costarán veinte millones.

La construcción de dichas obras, calcula que durará un año.

Memoria terminada

El señor Rancés ha terminado la Memoria de su visita de inspección al Conservatorio.

En ella censura varias deficiencias y propone algunas reformas.

Recaudación

En Madrid se ha recaudado el año último 93 millones, ó sea nueve más que el año anterior.

Alumbramiento

La princesa de Asturias hállase con síntomas de próximo alumbramiento.

Intoxicados

En una cervicería de la calle del general Lacy, se han intoxicado con amoníaco tres individuos, que se hallan en estado gravísimo.

De Tánger

Comunican de Tánger que llegó Muley Avafa, siendo recibido por las fuerzas imperiales, que le hicieron grandes honores.

El Gobierno marroquí negocia en Londres otro empréstito de siete y medio millones.

(Después de la Conferencia)

Madrid 29--2'30.

Inauguración

Se verificó la inauguración del Círculo liberal, presidiendo el conde de Romanones, y asistiendo una numerosa concurrencia.

Pronunciaron discursos los señores marqués de la Vega de Armijo, Salvador, Villanueva, Aguilera y conde de Romanones.

Todos se manifestaron unánimes contra el programa y jefatura del señor Montero Ríos, abogando por la formación de un Directorio.

La ponencia de los liberales se reunió en el Senado.

El duque de Almodóvar y el marqués de Tevega, opinaron que debían modificarse los puntos referentes a las bases del Concordato.

Los señores Puigcerver y Montero Ríos mantuvieron las ideas que expresa el programa.

Se acordaron las modificaciones sobre dichos puntos y la ponencia las entregó al señor Montero Ríos, quien reformará lo que juzgue conveniente é informará a la ponencia.

Dimisión

Dicen de Roma que ha dimitido el ministro del Tesoro, encargándose de la cartofé el de Hacienda.

Desaire

También dicen de Roma que el Papa se negó a recibir al señor Quirino Costa por haber visitado antes al Rey Víctor Manuel.

Es muy comentada esta negativa.

De viaje

De San Sebastián dicen que marchó a Madrid la hermana del duque de Tetuán.

Línea telefónica

Se ha pasado al director de Comunicaciones la proposición para establecer el teléfono entre San Sebastián y París.

Catástrofe horrible

Un despacho de Viena dice que en el mar Caspio naufragó la goleta Rosa Abat.

El capitán y otros seis tripulantes se salvaron en un bote.

Los naufragos permanecieron seis días sin alimentarse, muriendo al fin tres, que fueron devorados por los supervivientes.

Después fallecieron dos más y el capitán se volvió loco.

En Reus

En virtud de órdenes recibidas del Gobernador civil de la provincia, las fuerzas de la benemérita han abandonado la población de Reus.

En Venezuela

Comunican de Caracas que se han enviado víveres a los hambrientos de la isla de Roanes.

Hoy se levantará el bloqueo.

Fallecimiento

Dicen de París que ha fallecido Roberto Planquete, autor de Cloches de Corneville, de la que es un arreglo Las campanas de Carrion.

También ha fallecido la compositora Augusta Holmes.

Contra la tuberculosis

De Chicago dicen que Rockefeller consagrará 35 millones a un hospital en el que se experimentará el suero antituberculoso.

De Marruecos

Las últimas noticias de Tánger son que el pretendiente llegó a diez kilómetros de Fez.

En Haina han construido los imperiales parapetos para emplazar cañones.

Ha llegado a Tánger Muley Arafa, llevando un esclavo las bridas del caballo.

La comitiva, de infantería y caballería, es muy numerosa y los uniformes de las tropas son muy vistosos.

Suenan tambores y clarines y los demás vienen cantando.

Las mujeres de los aduares le saludan y un gran gentío presencia el paso de la comitiva.

Se hacen salvas de artillería.

El séquito acampa en las cercanías de la ciudad.

Muley Arafa trae amplios poderes del Sultán para arreglar las disensiones de las kabilas.

Desmiente la aproximación del Rogni á Fez.

Los caminos están intransitables a causa de las lluvias.

El Temps, de París, publica un despacho de Tánger según el cual la tribu de Beninarim, adherida al pretendiente, ha hecho una correría por el territorio de la de Ainoui, favorable al Sultán.

Menchobi hace cerrar zanjas entre el puente de Sebú y las posiciones de los rebeldes, temiéndose que el pretendiente logre evitar estas débiles defensas.

El Sultán cuenta menos con las operaciones militares que con las negociaciones entabladas para separar del pretendiente a los jefes de ciertas tribus.

Aségúrase que estas negociaciones están en buen camino y que la situación se despejará dentro de algunos días.

El "Ciudad de Cádiz"

Espérase en Coruña el vapor Ciudad de Cádiz, que trae a bordo 16 coruheses sometidos al Consejo de guerra por atentado al ósul español en Veracruz.

Fuego á bordo

Ha llegado á Cádiz el vapor inglés Lagami, con fuego á bordo.

Procede de Nueva York y lleva carga para el Japón.

Préstáronle auxilio los marinos de guerra y otros.

En el vapor Trocadero marchan 80 obreros para auxiliar los trabajos. Descárganse las materias inflamables. El fuego se ha enseñoreado de las bodegas.

El buque es muy hermoso. Hay preparados petardos para echarle á pique.

RICARDO.

Hoy causa gran maravilla y la pública atención en la coronada villa El Rhum Quinquina Sansón.

LA CANTABRICA

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

La más importante de esta plaza, la más formid y la que más vende. Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, bañeras, fregaderas, peldanos, pilas de agua bendita y bañisimales é infinitad de objetos de aglomerado en distintos colores. Balastradas, pilastras, estatuas, jarrones y toda clase de adornos en piedra artificial, garantizando que no sufren alteraciones a la intemperie. Precios sin competencia. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

GRACIA Y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 6--SANTANDER Nota importante.--Esta casa es la única que se va honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA La más surtida y barata de Santander. V. Araluco Plaza de Pombo

Losa de grano de las canteras de la Hoz de Carriedo, se vende, puesta sobre vagón, en todas las estaciones del ferrocarril del Astillero á Ontaneda. Depósito en Sarón. Dirijirse á don Leocadio Parizuelos, vecino de Cayón.

Asfaltos naturales de Maestu (Alava), los más acreditados de España. La casa ejecutora de la Avenida de las Naos se encarga de colocar el asfalto en almacenes de toda clase, plantas bajas de edificios, portales, etc. Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, y en Vitoria, Zárate, 19, 1.º

OSTRAS FRESCAS MUELLE 3 Don Cayetano Gómez

ANUNCIO A voluntad de su dueño se vende el vapor dedicado a la pesca, con todos sus pertrechos, llamado Cachamuña, actualmente en Avilés. Para informes, las personas que deseen adquirirlo, pueden entenderse con el procurador en dicho Avilés don Angel Blanco Fuentebaja. Esta venta se hace por no poder atenderlo su dueño, hallándose el vapor en buenas condiciones.

Hermanidad Angel de la Guardia Hallándose vacante la plaza de médico de esta Hermanidad, los señores médicos que aspiren á desempeñarla pueden presentar sus solicitudes en el plazo de treinta días en casa del presidente, Santa Lucía, 17 y 19, 4.º Santander 28 de enero de 1903. P. A. de la Junta, el secretario, Luis López.

Para caballero se oede gabinete bien amueblado en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Se arriendan en Campogiro pisos con agua. In formas, Viuda de Soto Herrera.

Se traspasa por no poderla atender su dueño, una confitería con buena parroquia y en sitio céntrico. Para detalles, en esta Administración.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata. Compañía, 22.--Teléfono 333 Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Espec. de alcoba desde 45 pesetas, comedores, desechos, salas, gabinetes, etc. Venta sal contado y á plazos, sin fiador

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas ecclésiara, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.--Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION table with columns for Trimestre, fuera de la capital, and extranjero.

ANUNCIOS table with columns for 1.ª plana, 2.ª id., 3.ª id., 4.ª id., and Reclamaciones.

ESQUELAS DE DEFUNCION table with columns for 1.ª plana, 2.ª columna, 3.ª columna, 4.ª columna, and 5.ª columna.

PUNTOS DE SUSCRIPCION text describing subscription points and administrative details.

Número suelto, 5 centimos. -- Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta. -- Pago adelantado. -- Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS text detailing mail routes to Madrid, Bilbao, Cabezón, and other locations.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados. Ferrocarril del Norte and Ferrocarril de Astillero a Antaneda.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo. Salidas de Santander, Solares, and Astillero.

Servicio de vapores al Astillero. Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santandorina and Compañía Montañesa.

Fábrica de lunas plateadas para espejos, vidrios y cristales artísticos. Ricardo Tejeiro.

CRISTALES Y VIDRIOS PLANOS. Ricardo Tejeiro. ALMACENES: CARBAJAL, NÚMEROS 1 Y 2. -- Teléfono núm. 17.

Vidrios de colores, tejas de cristal planas y curvas. Boldosas de cristal para suelos, y baldosa estriada para lucernas.

El Amparo del Agricultor. Compañía anónima de seguros a prima fija. Contra los ACCIDENTES y MUERTE DEL GANADO, incendio y pedrisco.

Compagnia Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. La Normandie. Labrador.

Caja de previsión y socorro. Primera Compañía Española de Seguros Sociales. Autorizada por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 15 de diciembre de 1907.

Tranvía Urbano. Se vende un landó de cinco lucas, casi nuevo, de última construcción. Se ceden habitaciones para uno ó dos caballos.

TOS. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Se vende un establecimiento de viveres y bebidas. Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor D. Vicente Vera.

APERITIVO CORROBORANTE. Tónico febrífugo. THE COSMO S. EN C. Y DE C. EN P. BARCELONA. Un viaje al Transvaal durante la guerra.

Remington núm. 7 y 8. La mejor, más perfeccionada y más conocida máquina de escribir en el mundo entero.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS. -- Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer".

Agencia Internacional de Anuncios. Haenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2. -- BARCELONA.

Rom "Cruz Roja" legítimo de Queenston. COGNAC BRIAND. PÍLDORAS SALUDABLES.

FRANCISCA NADAL. Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Méndez Núñez, número 2. -- Teléfono 267.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, fúeoras ó chaneros venéreos y sifilíticos. Curaón en pocas horas con una sola caja de SALSALINA.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que prescrite CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá.